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І все, що зветься правдою на світі, – 
Нам дасть снагу, аби стрічатись знов 
З новим добром у сонячнім зеніті (Й. Фиштик) 
Нехай у сонячному зеніті шановного автора буде ще не один десяток видань, чу-

дових пісень, цікавих творчих зустрічей, які збагатять нашу національну мистецьку 
скарбницю. А пісенна комунікативна активність образу України з урахуванням най-
ширших смислів актуальна особливо нині, в добу великих випробувань для долі 
українського народу та його свободи.  

 
Юрій ГВОЗДЕЦЬКИЙ  

(Дрогобич, Україна) 
 

ДІЯЛЬНІСТЬ МОЛОДІЖНОЇ НАЦІОНАЛІСТИЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ  
У СМТ ЧЕРНЕЛИЦЯ (1948–1949 РР.) 

 
Проблеми утворення та функціонування молодіжних націоналістичних організа-

цій вивчалася в узагальнюючих працях А. Кентія [18; 19], Ю. Киричука [20; 21], І. 
Патриляка [22], А. Русначенка [23] та ін. Водночас комплексне дослідження цього 
питання належить Олександру Іщуку та Наталії Ніколаєвій [15; 16; 17]. Локальні аспе-
кти діяльності молодіжних націоналістичних організацій розглянули Василь Ільниць-
кий [4; 5; 7; 8], Микола Галів [11],  Н. Кантор, Т. Батюк [12], М, Ярушак [14] та ін. Вод-
ночас боротьбу проти українського визвольного руху у тому числі й проти молодіж-
них організацій розглядали В. Ільницький [2; 3; 6; 9; 10], Н. Кантор [24], В. Старка [13]. 

Дослідження діяльності молодіжних націоналістичних організацій стали можли-
вими після відкриття доступу до засекречених матеріалів. Зокрема, нещодавно було 
виявлено виявлений документ, який дає змогу розкрити кадровий склад та напрямки 
діяльності молодіжної націоналістичної організації у смт Чернелиця. Так, у процесі 
агентурної розробки по смт Чернелиця через інформатора «Олю» і агента «Нарци-
са» силовики встановили, що в середній школі існує та активно діє легальна молоді-
жна організація українських націоналістів, учасниками якої були учні 7-10 класів і 
частково сільська молодь, яка проживала у селах (сприяла молодіжній ОУН у прове-
денні нею націоналістичної діяльності). Агентурні матеріали частково були перекриті 
документами «пунктів контролю» (далі – «ПК»). 

Відтак з метою агентурної розробки молодіжної ОУН у середній школі та вияв-
лення всіх її учасників Чернелицьким РВ МДБ була заведена попередня агентурна 
розробка №1, основними фігурантами якої були: 1. Іван Ємчук-«Петро-Блискавиця» 
(1931 р.н., ур. с. Поточище Коломийського  району), мешканець смт Чернелиця, 
учень 9 кл. середньої школи, керівник молодіжної націоналістичної організації; 2. 
Богдан Юсків-«Тарас»-«Грім» (1930 р.н., ур. с. Поточище Коломийського  району), 
мешканець смт. Чернелиця Городенківського району, учень 9 кл. середньої школи, 
керівник молодіжної націоналістичної організації [1, 36]; 3. Микола Кривко (1904 р.н., 
ур. с. Корнів Коломийського  району), мешканець с. Корнів Коломийського  району, 
одружений, зв’язковий керівника молодіжної націоналістичної організації «Петра-
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Блискавки»; 4. Іван Цибрій (1930 р.н., ур.с. Михальче Городенківського району), 
мешканець смт. Чернелиця Городенківського району, учень 10 класу середньої шко-
ли; 5. Михайло Шевчук-«Остап-Буря» (1931 р.н., ур. с. Литячя Товстенського району), 
учень 9 класу середньої школи, керівник служби безпеки молодіжної націоналістич-
ної організації. 

В процесі активної агентурної розробки фігурантів справи було встановлено, що 
молодіжна ОУН у середній школі створена в 1948 навчальному році за ініціативою 
референта пропаганди Городенківськового надрайонного проводу ОУН Семена 
Матейка-«Палія», керівника кущового проводу ОУН №2 підпільника Володимира 
Врубеля-«Марка» і керівника молодіжної ОУН, учня 9 класу середньої школи – Івана 
Ємчука-«Петро-Блискавиця». 

Вказана організація ставила своїм завданням активно залучати в ОУН молодь і в 
першу чергу по навчальних закладах. Виховувати молодих людей у націоналістич-
ному дусі шляхом читання націоналістичної літератури, виконання доручення по 
виконанню різного роду націоналістичної роботи. Зокрема, вони поширювали анти-
радянські націоналістичні листівки серед населення району, а також проводили 
відповідну роботу серед населення [1, 37]. Активних і підготовлених учнів молодіжної 
ОУН направляли на здійснення атентатів над радянськими-партійними працівниками 
і впершу чергу над офіцерами органів МДБ і ВВ МДБ, відтак таких осіб переводили у 
підпілля на нелегальне становище. Зокрема силовики встановили, що учасники 
молодіжної ОУН Чернелицької середньої школи за завданням «Палія» і «Марка» 
організували також молодіжну ОУН в університеті м. Чернівці, якою також керував І. 
Ємчук-«Петро-Блискавка» і пропагандист цієї молодіжної націоналістичної організації 
– Б. Юсків-«Тарас-Грім», шляхом особистої поїздки у Чернівці, а також через 
зв’язкових і перепискою у зашифрованому форматі. Студентів університету, учасни-
ків молодіжної націоналістичної організації забезпечували антирадянською літерату-
рою, письмовими вказівками через зв’язкових і поштою, від них отримували звіти про 
проведену роботу та у свою чергу звітувались уже перед керівництвом Городенківсь-
кого надрайонного проводу ОУН. 

Всі перечисленні фігуранти попередньої агентурної розробки проживали у смт 
Чернелиця як і учасники молодіжної ОУН середньої школи під час проведення опе-
рації по райцентру 20 січня були виявлені та заарештовані. Чернелицьким РВ МДБ 
під час проведення обшуку квартир було вилучено велику кількість націоналістичної 
літератури, листівок, власних націоналістичних творів та іншої кореспонденції по 
звітності із вищим керівництвом ОУН [1, 38]. 

На допиті всі заарештовані зізналися про свою приналежність до ОУН, займане 
становище і практичну націоналістичну діяльність, а також відзначили, що ними в 
Чернелицькій середній школі були підібрані, націоналістично підготовлені та залучені 
в організацію: 1. Олексій Лаврів (1931 р.н., ур. смт. Чернелиця Городенківського 
району), учень 9 класу Чернелицької середньої школи). Залучений у націоналістичну 
організацію Б. Юськівим-«Тарас-Грім» у грудні 1948 р., займався постачанням націо-
налістичної літератури. 2. Василь Луцик (1928 р.н., ур.с. Далешове Коломийського 
району), учень 10 класу Чернелицької середньої школи. Залучений пропагандистом 
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молодіжної ОУН «Тарасом-Громом». 3. Іван Ролик (1932 р.н., ур.с. Кунисівці Коло-
мийського району), проживав у смт. Чернелиця, учень 9 класу середньої школи. 
Залучений керівником молодіжної ОУН І. Ємчук-«Петро-Блискавка». 4. Іван Зверід 
(1932 р.н., ур.с. Кунисівці Коломийського району), учень 9 класу середньої школи [1, 
39]. Залучений в ОУН керівником молодіжної націоналістичної організації «Тарасом-
Блискавкою». 6. Ольга Черепаха (1932 р.н., прож. смт. Чернелиця), переселенка із 
Польщі, учениця 8 класу середньої школи. 7. Петро Любкович (1932 р.н., ур.с. Пото-
чище Коломийського  району), мешканець с. Чернелиця, учень 9 класу середньої 
школи. 8. Ярослав Моковей (1933 р.н., ур.с. Поточище Коломийського  району), ме-
шк. смт. Чернелиця), учень 8 класу середньої школи. Всіх учасників взяли в активну 
агентурну розробку [1, 40]. 

Отже, робота ОУН серед молоді давала значні результати. Саме вона ставала 
джерелом поповнення рядів підпілля та вагомим чинником активізації боротьби. Мере-
жа поширення молодіжних націоналістичних організацій серйозно турбувала радянську 
каральну систему та стала значною для неї проблемою. Самі ж керівники визвольного 
руху намагалися доволі результативно використовувати такий інструмент.   
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СЕМАНТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НІМЕЦЬКИХ ЗАПОЗИЧЕНЬ В УКРАЇНСЬКІЙ  
ЗАКАРПАТСЬКІЙ ГОВІРЦІ ДОЛИНИ РІКИ ВІОЛА  

 
Одним із важливих аспектів у галузі контрастивної лінгвістики є всебічне вивчен-

ня взаємодії генетично споріднених та різносистемних мов на семантичному рівні. За 
С.В. Семчинським, внаслідок впливу однієї лексико-семантичної групи на іншу в мові, 
що запозичує, відбуваються внутрішньоструктурні перетворення, які проявляються в 
змінах форми, значення і сполучуваності слів [2, 204]. Існують різні критерії мовної 
взаємодії. За територіальним розташуванням взаємодіючих мов розрізняють маргі-
нальну та внутрішньорегіональну взаємодію [1, 275]. 

На території поліетнічного Закарпаття впродовж багатьох століть поширена вну-
трішньорегіональна мовна взаємодія, яка тісно пов’язана з історією краю упродовж 
багатьох століть. Перші німецькі поселення на теренах Закарпаття оселилися у ХІІ-
ХІІІ ст. Відомості про них залишилися у топонімах та антропонімах українського та 
угорського автохтонного населення краю. Німці, які дотепер проживають на Закар-
патті та зберегли свою мову, традиції, з’явилися у ХVIII–XIX ст.  

Міжмовні контакти на Закарпатті спостерігаються на всіх мовних рівнях, але най-
поширеніші вони в лексико-семантичній системі.  

Семантичне запозичення є різновидом лексичної інтерференції, яка виникає вна-
слідок контактування мов. Проаналізований корпус німецьких запозичень в українсь-
кій закарпатській говірці долини ріки Віола (Ужгородський район) охоплює 295 лекси-
чних одиниць, які зібрані нами за спеціально укладеною програмою у 12 населених 
пунктах упродовж 2019-2021 років. Опитано 96 респондентів такого віку: 1) 60 років і 
вище; 2) 40 – до 60 років; 3) 20 – до 40 років; 4) молодші 20 років. Результати прове-
деного аналізу дозволяють зробити такі висновки: 

- Розрізняємо запозичення, які не втратили в українській закарпатській говірці 
населення долини ріки Віола своє первинне значення. Наприклад, укр. літ. триніжка 
– нім. Dreifuß – укр. гов. драйфус; укр. літ. ватерпас – нім. Wasserwaage – укр. гов. 
васервага; укр. літ. фата – нім. Schleier – укр. гов. шлаєр тощо.  

- У другу групу входять запозичення, які у вихідній мові мають декілька зна-
чень, а в українську закарпатську говірку долини ріки Віола запозичено тільки одне 
значення. Наприклад, іменник der Zug має у мові-джерелі такі значення: 1. рух, пере-
хід, переліт (птахів); 2. процесія, колона, взвод; 3. ключ (птахів), косяк (риб); 4. 
потяг; 5. струмінь (повітря), протяг; 6. ковток; 7. вдих, затяжка; 8. риса (характеру, 
обличчя); 9. схильність, потяг. В українську закарпатську говірку це запозичення 
увійшло тільки з одним значенням – протяг. 


